"绿水青山就是金山银山" 理念的逻辑理路

◎朱 斌

建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计,也是为全球生态安全作出应有贡献。习近平同志在党的十九大报告中提出:"必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。""就是"二字将"绿水青山"和"金山银山"辩证地联系起来,继承和发展了马克思主义生态观和发展观,凸显了生态环境在经济社会发展中的重要价值。这一理念具有深刻的内涵,也蕴含了其严密的历史逻辑、现实逻辑及行动逻辑。

历史逻辑: "绿水青山就是金山银山"理念是对自然规律的认识深化。人类源于自然,本是自然的一部分。荷尔德林指出: "人,诗意地栖居在大地上。"诗意地栖居是一种人与自然和谐共生的生存状态。自然界有自己的演进规律与更替法则。天育物有时,地生财有限。人类可以利用自然、改造自然,但不能违背自然规律、掠夺自然。恩格斯曾深刻揭示: "我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都对我们进行报复","美索不达米亚、希腊、小亚细亚以及其他各地的居民,为了得到耕

地,毁灭了森林,但是他们做梦也想不到,这些地方今天竟 因此而成为不毛之地, 因为他们使这些地方失去了森林, 也 就失去了水分的积聚中心和贮藏库"。古今中外,类似的事 例不胜枚举。历史的发展讲程及其规律表明, 生态兴则文明 兴, 生态衰则文明衰。从人类文明发展史来看, 人类文明可 分为原始文明、农业文明、工业文明、生态文明四个阶段。 在工业文明时期,科技的发展使人类通过利用大自然丰富的 物质资源创造了巨额财富,不断满足人类的物质生活需求。 然而,由于无视大自然资源的有限性和生态链的良性循环规 律,以自然界的主宰者和征服者自居,大肆掠夺开发自然资 源,人类曾遭到大自然的无情报复,为此已付出惨痛代价。 历史的教训值得深思。当前,我国环境形势仍然十分严峻, 雾霾、地下水污染、土壤污染等正成为群众健康的巨大威 胁。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从当前 中国经济发展的阶段性特征出发,作出中国经济进入新常态 的判断。在新常态下,我国经济增长速度换挡,经济结构调 整加快, 更加重视节能环保, 更加突出生态文明建设。党的 十八届五中全会把"绿色发展"作为五大发展理念之首,强 调把生态文明建设放在现代化建设全局的突出地位。习近平 同志在中共中央政治局第六次集体学习时强调:"树立尊重 自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,坚持节约资源 和保护环境的基本国策,坚持节约优先、保护优先、自然恢 复为主的方针,着力树立生态观念、完善生态制度、维护生 态安全、优化生态环境,形成节约资源和保护环境的空间格 局、产业结构、生产方式、生活方式。"在这些重大举措之

上,党的十九大报告中提出:"必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。"这是党对自然规律、生态文明建设规律、社会主义现代化建设规律认识的深化,是遵循历史逻辑的思想结晶。

现实逻辑:"绿水青山就是金山银山"理念是对时代问 题的积极应对。问题是时代的声音, 理论是时代的产物。习 近平同志指出: "只有聆听时代的声音,回应时代的呼唤, 认真研究解决重大而紧迫的问题,才能真正把握住历史脉 络、找到发展规律、推动理论创新。"经过30多年的发展、 中国经济总量稳居世界第二,也积累了一系列深层次矛盾和 问题。一些地方、一些领域资源环境承载力逼近极限。这种 状况不改变, 反过来必然对经济可持续发展带来严重影响。 2013年5月、习近平同志强调:"要正确处理好经济发展同 生态环境保护的关系, 牢固树立保护生态环境就是保护生产 力、改善生态环境就是发展生产力的理念。"改革发展的实 践证明、经济发展决定人们的生活水平、生态环境关乎人们 的生存质量。当前,生态环境在群众生活幸福指数中的地位 不断凸显。百姓的生活从30多年前"盼温饱""求生存", 转变为"盼环保""求生态"。民有所呼、党有所应。中国 特色社会主义进入新时代, 党认真总结了社会发展的主要矛 盾与问题,精准把握时代主题,找准了新时代的社会主要矛 盾是"人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展 之间的矛盾",标志着党对于中国特色社会主义发展的认识 进入了一个全新境界。在中国特色社会主义新时代,人民的 美好生活不仅指更多的物质财富和精神财富,也包括更多的 优质生态产品。我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,优美的生态环境是人民对新时代美好生活的重要期待。"绿水青山就是金山银山"理念是党对新时代人民美好生活需要的积极应对,也是现实逻辑的要求。

行动逻辑:"绿水青山就是金山银山"理念是对使命担 当的不懈追求。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央提出了以"使命担当"为核心的系列新观点、新思想、 新论断。党的十九大报告指出:"不忘初心,牢记使命,高 举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺 取新时代中国特色社会主义伟大胜利, 为实现中华民族伟大 复兴的中国梦不懈奋斗。"中国共产党人的初心和使命,就 是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。良好生态环境是 最公平的公共产品,其背后是深沉的民生情怀。当前全面建 成小康社会讲入决胜阶段, 小康全面不全面, 生态环境很关 键。从各项指标来看,环境保护是缺口相当大的领域。"绿 水青山就是金山银山"理念是以习近平同志为核心的党中央 对如何更好造福人民,提升全面小康水平的思考。党的十九 大对新时代中国特色社会主义发展作出新的战略安排:从 2020年到2035年,是基本实现社会主义现代化阶段;从 2035 年到本世纪中叶,为把我国建成富强民主文明和谐美丽 的社会主义现代化强国的阶段。这两个"十五年"将建设美 丽中国、生态文明作为我国发展的基本方向和重要目标,科 学地描绘出我国未来发展的美好生态愿景。与此同时, 走向 生态文明新时代、建设美丽中国, 也是实现中华民族伟大复 兴中国梦的重要内容。党的初心和使命是激励前行的根本动 力,"绿水青山就是金山银山理念"体现了党永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标的使命担当。然而,生态问题不仅仅是一个地区、一个国家的问题,它更是一个全球性问题。为维护全球生态安全,习近平同志在多个国际场合就绿色发展发出过呼吁。2016年11月19日,习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上提出:"绿水青山就是金山银山,我们将坚持可持续发展战略,推动绿色低碳循环发展,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国。"党的十九大充分体现了负责任大国执政党的使命担当,倡导"构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界"。党将美丽中国、清洁美丽作为全面建成小康社会、两个"十五年"新征程、中国梦及构建人类命运共同体的基本内容,既是"绿水青山就是金山银山"理念的行动逻辑,也是对中国人民及国际社会的庄严承诺与使命担当。

总之,"绿水青山就是金山银山"理念是生态文明建设的思想指引,不仅关乎中国的发展前景,而且牵动着整个世界的命脉。只有贯彻"绿水青山就是金山银山"理念,才能有效推动生态文明建设,决胜全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的中国梦,构建人类命运共同体。

(作者系华南农业大学马克思主义学院副教授)